

POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Titul, jméno a příjmení diplomantky: **Ondřej Němec**

Fakulta: **právnická**

Studijní program: **právo a právní věda**

Studijní obor: **právo**

Název diplomové práce: **Právní formy persekuce obyvatel v protektorátu
Čechy a Morava**

Vedoucí diplomové práce: **JUDr. Petr Beránek, Ph.D.**

Oponent diplomové práce: **JUDr. Mgr. Vendulka Valentová**

Ondřej Němec si za téma své diplomové práce zvolil Právní formy persekuce obyvatel v Protektorátu Čechy a Morava. Osnova práce je velmi přehledná, základní kapitoly jsou věnovány charakteristice Protektorátu, trestnímu právu v Protektorátu, persekuci židovského obyvatelstva a jeho genocidě, persekuci ostatního obyvatelstva Protektorátu (samostatně se autor zabývá i persekucí českých studentů), kulturním životem v Protektorátu a v neposlední řadě i Gestapem a bezpečnostní službou (SD).

Z hlediska obsahového se diplomová práce Ondřeje Němce jeví jako výtečná, nabízí rozsáhlý a velmi detailní pohled na problematiku Protektorátu Čechy a Morava – a to nejen co do právního postavení tohoto území v rámci Třetí říše, jeho správy a soudnictví, ale i co do života běžných obyvatel. Autor se nevyhýbá ani choulostivým tématům jako je arizace či cikánské pracovní tábory. Prostor věnuje rovněž ilegálním aktivitám odbojových struktur náladám obyvatelstva v souvislosti s 28. říjnem 1939 či 17. listopadem 1939, či negativním změnám v českém školství. Svým rozsahem téměř 90 stran, odborností a výbornou pramennou základnou se jedná skutečně z hlediska

obsahového o práci velmi kvalitní, která osvědčuje diplomantovu schopnost vědecky pracovat. Zvláště je vhodné pochválit autora za práci s dobovými prameny (časopisy Právník a Právní praxe).

Je tedy patrné, že diplomant analyzoval zadané téma komplexně, s využitím dostatečného počtu relevantních pramenů. Jako poměrně zásadní lze např. vyzdvihnout diplomantův poznatek, že protektorátní stavovské organizace se z vlastní iniciativy (tedy bez přímého vnějšího německého nátlaku) snažily zavádět perzekuční opatření vůči svým židovským členům. Pozastavuje se rovněž nad skutečností, že díky ohromnému počtu židovských obětí nacistického teroru se poněkud zapomíná na protektorátní Cikány, přičemž represe vůči nim vedly téměř k jejich úplnému vyhlazení. Tyto autorovy poznatky jsou jistě velmi závažné a stojí za zamyšlení.

Diplomová práce Ondřeje Němce je psána velmi čtivě, z hlediska obsahového ji s ohledem na shora uvedené nelze nic závažnějšího vytknout. Co se týče stránky formální, diplomant důsledně dodržuje citační normu a je patrné, že práce s prameny mu nečiní žádné obtíže. Lze tedy uzavřít, že práce Ondřeje Němce je po obsahové stránce kvalitní, příjemně jazykově podaná, s množstvím zajímavých informací a nelze tedy než konstatovat, že vyhovuje všem předpokladům závěrečné teoretické práce magisterského studia. Navrhuji proto, aby byla přijata k obhajobě se stupněm hodnocení **"výborně"**.

Při obhajobě navrhuji zaměřit se na tyto otázky:

1. Domníváte se, že za snahou protektorátních stavovských organizací perzekuovat židovské členy byla vypočítavost, strach či snaha ukázat, že i Češi jsou v jádru antisemité?
2. Jaké povědomí měli čeští protektorátní představitelé a o budoucích německých plánech s nežidovským obyvatelstvem Protektorátu?

V Plzni dne 11. 4. 2013


JUDr. Petr Beránek, Ph.D.